

【运河快评】

# 救助也盼“联动机制”

□钟倩

最近一段时间,物价上涨给市民日常生活带来的压力不言而喻,对城市的困难群体影响最为明显,他们应该怎样应对呢?据《齐鲁晚报》23日报道,济宁市民政局将对4.7万名低保对象发放一次性补贴,一次性价格补贴将在12月15日前通过低保存折直接发放到低保对象手中,每人200元。

根据政府的调控政策,济宁市在省内率先做出给低保对象发放一次性价格补贴的决定,给他们解决了燃眉之急。但是,一次性价格补贴总不是长久之计,还有两个月的时间就到年关了,倘若物价继续上涨,难道还要继续发放一次性补

贴吗?由此可见,真正保障困难群体的米袋子、菜篮子、油瓶子,建立长效联动机制非常重要,也是大势所趋。

所谓的“联动机制”,是指当物价指数高于一定范围时,就及时给低保对象发放价格补贴,一来能确保困难群体生活不受影响,二来非常及时有效,如果等物价涨上去了,困难群体生活出现“危机”时再去发放价格补贴,这种“慢半拍子”的民生举措怎么都不是理想的。创建救助长效机制,即使“派声一片”,低保群体在生活上的担忧也会降到最低,从另一个方面也体现出政府对弱势群体的关爱。

除此之外,笔者认为,城市的困难群体不只有低保户、低保边缘群体、外来务工者、农民工兄弟、环卫工人等等,有关部门也要给予一定的关注,送上最贴心的帮助,切莫“整齐划一”或“作秀”走过场,而是要针对个人或家庭的不同情况提供不同的帮助,多一些未雨绸缪,多一些“特事特办”,从而确保救助工作的全面覆盖。总而言之,希望政府各部门能够不断摸索,及时推出“联动机制”,对社会上的困难群体,无论是本市市民,还是外来务工者,一一送上关怀和帮助,这不仅仅是社会文明的基本底线,更是一座城市人文关爱的彰显。

【时评建言】

## 补贴范围能扩至“小餐桌”吗?

□吴蒿童

《齐鲁晚报》11月24日报道,连续几个月来持续上涨的物价,让济宁城区各小学附近的“小餐桌”经营者感到了前所未有的压力。为此,许多“小餐桌”决定涨价。

有句话叫做水涨船高,随着物价的不断走高,为了保障学生们的饭菜质量,也为了保本,“小餐桌”涨价好像也是顺理成章的事情,即使涨价,家长和社会也应该予以理解。

但是,仔细想想,又感觉不妥。因为小餐桌一旦涨价,如果有的家庭不堪重负,干脆退出小餐桌用餐,而改做其他更便宜的方式用餐,势必会影响小餐桌的生意。

就是说,小餐桌问题,不能只用经济杠杆衡量,还应该从社会效益来考虑。笔者认为,对于小餐桌不能只是简单地一涨了之。比如,小餐桌经营者能否像关心儿童之家的负责人那样,用私家车每天到城边的大型蔬菜批发市场批发新鲜便宜的蔬菜?或者几个小餐桌联合起来试着“团购”饭菜原料怎么样?再有,



漫画制作:岳茵茵

从关怀少年儿童成长的角度出发,政府部门对于小餐桌进行涨价补贴怎么样?济宁市将对4.7万低保对象发放一次性价格补贴,每人200元,这一举措受到

了群众欢迎,那么,将补贴范围扩大一下,对于小餐桌予以一定合理的补贴,笔者想,这种举措同样会受到市民的积极拥护。

【市民论坛】

## 批发市场消防设施令人忧

□刘军

笔者在城区一处批发市场购物,见摊位密布,人流如织,生意兴隆。但一派繁忙景象之下,却分明感觉到一种不安全的隐忧。何也?细看市场内部,结构复杂,通道狭窄,进出十分困难;不少商铺乱搭乱建,自行车、商品堆满内外,占用了公共空间;大部分商品都是易燃物品,燃烧后能迅速形成大量有害气体……可以想象,一旦发生

火灾,消防车都进不来,后果不堪设想。

11月15日上海教师公寓特大火灾后,防火问题再次引爆了全国群众的眼球。各地各部门对商住建筑防火问题可谓高度重视。与一般楼宇相比,小商品批发市场这类场所的消防安全问题似乎更为严重,笔者认为,政府有关部门应当大力抓好批发市场的消防安全整治。

笔者认为,批发市场在市场的规划之初就要充分考虑到防火的要求,配备

必要的安全出口、电气线路、疏散指示标志、应急照明等消防设施,从源头上消除隐患。对现有的存在严重隐患的批发市场,落实好搬迁或改造工作。在消防宣传上,要充分利用多种形式做好宣传,全面提高市场从业人员的消防安全意识。在日常管理上,要杜绝商户乱拉乱接电线、占用、堵塞疏散通道等消防违法行为。同时,制定详细的灭火和应急疏散预案,加强自救演练。

## 民生话题

新果皮箱亮相,  
环保意识要跟上

□柯鑫

近日,一种新型果皮箱亮相济宁街头,这种新设立的垃圾箱,上面是公益广告,下面是垃圾箱,既美化了城市容貌,而且还非常实用。

可是有个别市民,即使果皮箱就近在咫尺,仍随手乱扔垃圾,还有市民根本不注意垃圾箱区分,给工作人员带来了很大的麻烦。对于像果皮箱这种公益性质的设施,管理者和每一位市民都要承担起使用、管理、保护的责任,提高自身素质,只有这样,我们的生活环境才能真正得到改善,我们的生活质量才能有真正的提高。

## 校园周边环境亟需整治

□韩作德

在笔者任教的小学里,有很多学生在玩一种叫悠悠球的玩具,有学生说,这种玩具从几元到上百元的都有,且大都是家长陪着买的。

校门口,不到一百米的距离,有好几家店铺以卖文具为名,销售各类文具。这些玩具不但容易让学生上瘾,玩物丧志,也会造成孩子的攀比之风,对学生的身心健康极为不利。另外,这些店铺还向学生推销一些小零食,这些小零食虽然价格便宜,但其质量却令人担忧。

因此,笔者希望,家长、学校共同努力,加强对孩子的教育,让孩子养成不乱吃零食,不乱花钱的好习惯。同时更希望,工商、质检等部门加强对校园周边店铺清查整治,彻底给孩子创造一个良好的学习生活环境,解除老师和家长们的后顾之忧。

## 免费公厕管理打了折

□褚福全

俗语说:“物质文明看厨房,精神文明看茅房。”厕所文明无疑是城市文明的一种折射,而据笔者了解,济宁城区的公厕环境却问题多多,不尽如人意。以共青团路人民公园附近的公厕为例,地板上布满各种污渍,便池隔板上到处是低级趣味的涂鸦,粪便不能及时冲洗,厕内气味刺鼻,洗手池形同虚设……让人望而却步。

众所周知,为方便百姓如厕,几年前济宁取消了城区公厕如厕费,这一做法得到了广大市民的交口称赞。然而如厕是免费了,管理却逐渐打了折。造成清洁不及时,甚至是无人清洁。不少低素质的市民不文明如厕还乱涂乱画。目前的公厕环境和我们的城市面貌已显得格格不入。希望相关部门加大资金投入,搞好公厕等公共场所的管理,广大群众也要提高素质,争做文明市民,共同扮靓我们的城市。